喀報第兩百零三期

社會議題

人物

樂評

書評

影評

即時新聞

文化現象

照片故事

心情故事



# 重建之舞,寶島曼波

2007-09-23 文/ 陳貞儒

還記得那個揻動大地的夜晚嗎?隔天早上所有人做的第一件事情就是打開電視機,看看這個地震 造成了什麼樣的災情,藉由新聞媒體不斷披露災區的各種不幸,台灣的大眾激起了非凡的憐憫, 救災捐款源源而入,大批人力物力進入災區,我們以為只要這樣災民就可以得到足夠的幫助。一 年多後集集火車站重建成功,也讓我們象徵性的以為所有的坍塌損毀都已經獲得重生。

直到震後五六年後,關於災區的記錄片陸續出爐,最為人熟知的是吳乙峰導演的《生命》,他深 刻的描繪出地震帶來的生離死別,相當的揻動人心;而其他如陳亮丰導演的《三叉坑》以及黃淑 梅導演的《在中寮相遇》等記錄片,則是在探討災後重建問題,帶領觀眾來到偏遠的山村,體會 到災民失去家園的辛酸,正國重在反映了這個社會制度上與制度底下許多不堪。



導演黃淑梅(中)以紀錄片「寶島曼波」記錄中寮清水村的重建,一拍就是五年。

九二一屆滿八年的今天,同樣敘述災後重建的記錄片《寶島曼波》,正在導演黃淑梅的帶領之下 ,於全台巡迴放映,希望帶領更多的民眾了解重建問題,也藉此紀念那個全台灣人都忘不了的夜 晚。

《寶島曼波》的故事發生在南投縣中寮鄉清水村,述說著村裡12鄰的住戶們歷經四年多的抗爭。 一切的肇因都是那個不平靜的夜晚,1999年9月21號凌晨,地震發生的時候,這裡並沒有發生什麼 可歌可泣的生離死別,災難卻是在之後幾天慢慢出現。大規模的走山運動逐步撕扯著他們的家園 ,居民必須要離開原本的住所,她們卻不知道要遷徙到何處,群起組成遷鄰委員會後,不斷向政 府單位進行陳情以及申請,卻因為公部門推諉、法令程序的複雜難行、承包建商的偷工減料等各 種事件,使得重建之路變得困難重重。

我們都以為蓋房子是最困難的一件事,但在這四年半的重建時間之中,僅有九個月是在砌磚鋪瓦 ,更多的時間都是在開著沒有共識的會議,會議上盡是動人悅耳的說詞,但政府官員說的與做的 卻差異甚大。首先是向國有財產局爭取家園所在地,縣政府卻從不居中協調,儘是擔任公文遞送 這樣被動的角色,使得所有待辦事項不斷拖延。順利簽約之後,卻又面臨新縣長上任。縣政府面 臨人事大搬風,加派了新技正前來督導,推翻原先東海建築團隊以環境為主的營建構想,採用怪 手大幅開挖破壞的傳統做法。承包工事的包商也總是敷衍了事,填土之後不將地夯實,居民群起 抗議造成工事延宕,經費短缺的陰影也不斷壟罩。儘管這麼多困難,最終他們仍就靠著自己的努 力,得到了新的家園。

靜宜大學陳玉峰教授在片中說:我們從來不知道要如何善待這塊土地,政府永遠在重建災區,但 路鋪好、房子蓋起來不久之後,又會再遭颱風和土石流侵害,這樣的行為不斷輪迴著,政府的經 費就像是投入無底洞一樣,永遠解決不了問題。不如將那些營建經費撥給災民,令他們遷徙到安 全之地,原先居住的地方就放著不要管,幾十年之後土地會長出自然植被,水土才能得到改善, 也才能減低災害,偏偏政府一直想不透,也做不到這件事情。

《寶島曼波》這部片原本只是《在中寮相遇》裡的其中一個小支線,黃淑梅導演卻將它拉出來成

#### 媒體歷屆廣告

## 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶
- 關余膚色 我想說的事

# 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿 件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉 忠實刻劃一位科技新

貴勇敢出走,開設一間攝影風格咖 啡廳的歷程和堅持。

### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨,我是詩宸。雖 然個子很小,但是很 好動,常常靜不下 來。 興趣是看各式

各樣的小說,和拿著相機四處拍, 四處旅行。 喜歡用相機紀錄下感 動,或值得紀念的人事物。 覺得 不論是風景還是人物,每個快門 的...

## 本期疾速王 / 吳建勳



大家好,我是吳建 勳,淡水人,喜歡看 電影、聽音樂跟拍 照,嚮往無憂無慮的

生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡 洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界 陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方



追本溯源 探究大地之聲 人物 劉雨婕/



變化自如 幕後的聲音演員

為一獨立事件,另外剪輯播映,兩片雖然同在敘述重建一事,導演本身卻對於探討的面向以及自身涉入的程度,做了不同的處理。決定拍這部片的契機是,黃淑梅聽到原本即將順利建設的清水村遷鄉計畫,因著新政府團隊進入而另生枝節,除了議題具有強烈的波著以及衝突之外,最主要的是她不忍心看著這群老人孤軍奮戰,她決定要開始監督並記錄下這一連串的事件。

但黃淑梅並沒有像《在中寮相遇》那樣積極的介入事件,甚至是利用攝影機質詢官員,而是盡可能保持旁觀者的立場,用攝影機蒐集檯面上檯面下各方的說法。但在與包商抗衡的期間,黃淑梅曾因整個營建的狀況相當不樂觀,而將之前所拍攝的影片剪輯成陳情帶,寄送到中央政府,藉由高層的關注,使得工程可以繼續推動,這樣積極涉入的舉動是一種莫可奈何的悲痛之心,也是黃淑梅對於台灣公部門行事做法深深的指控。

導演在一場映後座談表示,這場地震深深的改變了台灣的一些社會生態。地震不僅造成了許多家庭的不幸與流離,也將許多隱藏在政府行事制度底下的弊端給震了出來,但地震帶給了外流人口嚴重的災區新的一群年輕人,她們來此幫助災民重建家園,也帶來了媒體監督與揭發的力量,讓災區獲得截然不同的生命能量。

我想《寶島曼波》最想要表達的東西,並不僅是要給大家看一段官場現形記,導演不斷試圖用鏡頭帶領觀眾,從更多元的角度去看這個事件。兩個多小時的片長,囊況了所有當事人的言語、態度、行為,我們可以看出這些枝微末節之後更深的東西。每個人說的每一句話,都不僅只有話語本身的意涵而已,那些文字更牽涉到這個人所處的立場、生活背景、價值觀等層面。

我們看到否決東海大學建築團隊設計的林技正,站在居民的立場上看,他破壞了土地永續的概念,使他們的家園有缺憾,但這樣的他就事是個壞人嗎?導演不敢為我們下這個判斷,在影片中我們也是可以看到一些鏡頭,如林技正專心的替建造中房子測量水平,也為了將建設經費達到最好的使用度而給居民提出建議,或許在他的認知裡,這樣的做法才是對居民最好,也或許是他的官方立場所在,必須要採用某些強硬的態度。

受害村民就一定是最善良的那一群嗎?當抽籤決定住家所在的時候,眾多繁雜的聲音就出現了, 抱怨居住在低漥之地,抱怨出入不方便。我們可以在影片中看到,不管是居民還是政府,大多數 的人都還一樣是以己身利益為最優先考量,身為局外者的我們怎麼可以任意仲裁對錯?

「不要哭,不要煩惱,日子還不是要過下去。」

最後所有人都要繼續生活著,儘管建築師林光華無法蓋出心目中與土地同親的建築,儘管居民住的地方仍未來仍有災害之慮,儘管政府行事效率難以改善,但是讓我們聽聽導演在片尾的註記:「不管這些經驗是美好還是錯誤百出,我想,我們都無法逃避,這就是我們的社會,我們身處於當下的台灣文化...。」

在配築悠揚想起的幕終,我想起記錄片一開始的那幕,在一條早已崩解的不像路的路上,一位老伯踏在黃泥上,不斷搬開擋路的大石以利前進,嘴上朗朗念著:「可愛的台灣,美麗的寶島。」

所有的美好以及醜陋,都在這塊寶島上共舞著,舞出最獨特的寶島曼波。



橙色的季節 唯美「柿」界

新竹九降風吹起陣陣柿香,一片澄黃映入眼 簾,那既是辛苦的結晶,也既是甜美的滋味。

**▲**TOP

